

【哲学·政治学】

# 论党的政治建设的自觉性和坚定性

孙 柳

(国防大学 政治学院, 上海 200433)

**[摘要]** 马克思主义政党具有崇高政治理想、高尚政治追求、纯洁政治品质、严明政治纪律。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。要坚决把准政治方向,深入坚持党的政治领导,不断夯实政治根基,持续涵养政治生态,系统防范政治风险,始终永葆政治本色,稳步提高政治能力,大力增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性。

**[关键词]** 党的政治建设; 讲政治; 自觉性; 坚定性

**[中图分类号]** B26

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1671-6973(2019)03-0026-05

习近平同志强调,党的政治建设是一个永恒课题。要把准政治方向,坚持党的政治领导,夯实政治根基,涵养政治生态,防范政治风险,永葆政治本色,提高政治能力,为我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利提供重要保证。<sup>[1]</sup>新的时代条件下,要不断深化对党的政治建设的认识,把党的政治建设作为党的根本性建设,切实增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性。

## 一、坚决把准政治方向

方向涉及根本、关系全局、决定长远。政治方向是党生存发展第一位的问题,事关党的前途命运和事业兴衰成败。

发挥政治指南针作用。我们所要坚守的政治方向,就是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、“两个一百年”奋斗目标,就是党的基本理论、基本路线、基本方略。理想指引人生方向,信念决定事业成败。坚定的信仰信念是马克思主义者的政治品格,崇高的精神追求是共产党人的鲜明标识。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。没有坚定正确的政治方向,口头上喊马克思主义、社会主义、共产主义,但行动上往往会落到机会主义的泥坑中

去,落到贪赃枉法的陷阱中去。只有理想信念坚定,心中有党,对党忠诚才能有牢固思想基础。没有政治理想,没有社会主义和共产主义的奋斗目标,就没有中国共产党。政治方向出了问题,理想信念出了问题,那就可能走向万劫不复的深渊。加强党的政治建设就是要发挥政治指南针作用,引导全党坚定理想信念、坚定“四个自信”,把全党智慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业中来。

推进实践全领域贯彻。方向问题不是抽象的口号,而是指导人们行动的一项基本原则。坚定正确的政治方向,是我们做好一切工作的首要前提。政治方向体现在党的理论和路线方针政策中,体现在党中央的决策部署中。正确的政治方向是共产党人的根本方向。只有正确把握政治方向,才能在波谲云诡的形势面前廓清迷雾、心明眼亮,才能在重大政治原则问题上毫不含糊、毫不动摇。<sup>[2]</sup>方向问题关系经济发展和社会进步的成败,是我们事业的生命所在,亿万人民群众的根本利益所在,在任何情况下都容不得丝毫动摇。要坚决贯彻党的理论和路线方针政策,坚决贯彻党中央的决策部署,既防止僵化停滞,又警惕改旗易帜。要推动全党把坚持正确政治方向贯彻到谋划重大战略、制定重大

**[收稿日期]** 2019—01—15

**[基金项目]** 本文为 2018 年国家社科基金年度项目“新时代中国共产党人的理想信念建设研究”阶段性成果,课题编号 18BKS021。

**[作者简介]** 孙柳(1979—),女,江苏南通人,博士,国防大学政治学院教授、硕士生导师。

政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,经常对表对标,及时校准偏差,坚决纠正偏离和违背党的政治方向的行为,确保党和国家各项事业始终沿着正确政治方向发展

强化各级党组织功能。习近平指出,要以提升组织力为重点,突出政治功能。<sup>[3]52</sup>这为党组织建设明确了新目标、提出了新要求。政治功能是党组织最核心、最根本的功能,是党组织的魂。保证单位建设的正确方向,是各级党组织的重要职责,是实现中心任务的可靠保证。要把各级党组织建设成为坚守正确政治方向的坚强战斗堡垒,坚持抓大事议大事,凡事关党的路线方针政策和上级命令指示贯彻执行的方向性问题、中心任务的使命性问题、人民群众切身利益的敏感性问题和单位安全稳定的倾向性问题等重大事项,都经由党组织把关定向、研究决定。要教育广大党员、干部坚定不移沿着正确政治方向前进。作为习近平在论述政治方向问题时曾指出,一个党员的党性,不是随着党龄增长和职位提升而自然提高的。如果政治方向出现问题,不加强修养和锤炼,党性不仅不会提高,而且反而会降低,甚至可能完全丧失。党员干部,不论在什么地方、在哪个岗位上工作,都要坚定正确的政治方向,经得起风浪考验,不能在政治方向上走岔了、走偏了。

## 二、深入坚持党的政治领导

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,党是最高政治领导力量。<sup>[1]</sup>作为最高政治领导力量,中国共产党居于总揽全局、协调各方的领导地位。

建立健全坚持和加强党的全面领导的组织体系、制度体系、工作机制,切实把党的领导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域各方面各环节。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。<sup>[3]16</sup>制度管根本、管全局、管长远。要优化党的组织机构,确保党的领导全覆盖,确保党的领导更加坚强有力。要建立健全党对重大工作的领导体制机制,优化党中央决策议事协调机构,加强和优化党对深化改革、依法治国、经济、农业农村、纪检监察、组织、宣传思想文化、国家安全、政法、统战、民族宗教、教育、科技、网信、外交、审计等工作的领导。其他方面的议事协调机构,要同党中央决策议事协调机构的设立调整相衔接,各地区各部门党委(党组)要坚持依规治党,完善相应体制机制。要强化党的组织在同级组织中的领导地位,理

顺党的组织同其他组织的关系,更好发挥党总揽全局、协调各方作用。要更好发挥党的职能部门作用,统筹设置党政机构,推进党的纪律检查体制和国家监察体制改革。

坚持党的政治领导,最重要的是坚持党中央权威和集中统一领导。坚决维护党中央权威是党和国家的命运所系和利益所在。保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,是党的政治建设的首要任务。<sup>[3]50</sup>牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,是坚持党中央权威和集中统一领导的重要思想基础。要把维护以习近平同志为核心的党中央权威作为第一位的政治要求。要在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,自觉向党中央看齐,向习近平总书记看齐。党的基本路线是党的生命线,是看齐的“基线”,必须以实际行动保证党的基本理论、基本路线、基本方略的贯彻落实。严守党的政治纪律和政治规矩,是坚持党中央权威和集中统一领导的根本保证。要牢记“五个必须”、严防“七个有之”,不搞小山头、小圈子、小团伙,严禁拉私人关系、培植个人势力、结成利益集团,自觉形成尊崇党章、遵守党纪的良好习惯,以实际行动保证全党统一意志、统一行动、步调一致向前进。坚持党中央权威和集中统一领导,就必须同各种违反这个重大政治原则的思想和行为作斗争。要坚决防止和纠正自行其是、各自为政,有令不行、有禁不止,上有政策、下有对策等行为。

## 三、不断夯实政治根基

加强党的政治建设,要紧紧扣民心这个最大的政治,把赢得民心民意、汇集民智民力作为重要着力点。<sup>[1]</sup>我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。失去了人民拥护和支持,党的事业和工作就无从谈起。

站稳人民立场,贯彻党的群众路线。人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。<sup>[3]20-21</sup>社会主义的政治是人民群众的政治,群众观点是我们党的基本政治观点,群众路线是我们党的根本工作路线。要坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。要增强群众观念和群众感情,不断厚植党执政的群众基础。在任何时候任何情况下,与人民同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,群众是真正英雄的历

史唯物主义观点不能丢。要同人民想在一起、干在一起，坚决反对“四风”特别是形式主义、官僚主义，始终保持党同人民群众的血肉联系。

维护人民根本利益。维护人民根本利益是我们做好各项工作根本要求。为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。<sup>[3][36]</sup>党的全部活动就是为了保护和实现广大人民群众的利益。要坚持人民为中心，想群众之所想，急群众之所急，为群众尽实心、办实事、谋实利。凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。要教育和激励广大党员、干部锐意进取、奋发有为，始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。要把精力和心思用在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险上，用在破难题、克难关、着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题上。

#### 四、持续涵养政治生态

营造良好政治生态是一项长期任务。习近平指出：“政治生态和自然生态一样，稍不注意，就很容易受到污染，一旦出现问题，再想恢复就要付出很大代价。”<sup>[4]</sup>必须作为党的政治建设的基础性、经常性工作，浚其源、涵其林，养正气、固根本，锲而不舍、久久为功。

把树立正确选人用人导向作为重要着力点，突出政治标准。如何选人用人，历来是反映政治生态的风向标，是检验政治生态健康与否的重要指标。习近平指出：“用一贤人则群贤毕至，见贤思齐就蔚然成风。选什么人就是风向标，就有什么样的干部作风，乃至就有什么样的党风。”<sup>[5]</sup>政治是主要的，是第一位的……干部要又红又专。<sup>[6][30]</sup>选拔党的干部，毫无疑义要突出政治标准，这是政党的政治属性决定的，是保证政党团结统一、实现政治主张和政治目标的必然要求。我们党作为马克思主义政党，历来把政治标准作为选人用人的首要标准。突出政治标准是我们党选人用人的一贯方针，也是党的优良传统。要坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持事业为上、公道正派，把好干部标准落到实处。要提拔重用牢固树立“四个意识”和“四个自信”、坚决维护党中央权威、全面贯彻执行党的理论和路线方针政策、忠诚干净担当的干部，选优配强各级领导班子。要注重培养专业能力、专业精神，增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力。大

力发现储备年轻干部，注重在基层一线和困难艰苦的地方培养锻炼年轻干部，源源不断选拔使用经过实践考验的优秀年轻干部。

贯彻落实新形势下党内政治生活的若干准则，让党员、干部在党内政治生活中经常接受政治体检，增强政治免疫力。开展严肃认真的党内政治生活，是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的重要特征，是我们党的光荣传统，对于党员干部成长进步，增强政治免疫力具有重要意义。长期实践证明，严肃认真的党内政治生活是我们党坚持党的性质和宗旨、保持先进性和纯洁性的重要法宝，是解决党内矛盾和问题的“金钥匙”，是广大党员、干部锤炼党性的“大熔炉”。要抓好思想教育这个根本，毫不放松加强党性教育，持之以恒加强道德教育，引导党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，坚守真理、坚守正道、坚守原则、坚守规矩，明大德、严公德、守私德，重品行、正操守、养心性，做到以信念、人格、实干立身。要用好组织生活这个经常性手段，认真落实“三会一课”、民主生活会等制度，加强经常性教育、管理、监督，搞好批评和自我批评，创新方式方法，提高组织生活质量和效果；要抓住继承和创新这两个关键环节，努力在全党造成一个又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的政治局面。

加强党内政治文化建设，让党所倡导的理想信念、价值理念、优良传统深入党员、干部思想和心灵。政治文化是政治生活的灵魂，对政治生态具有潜移默化的影响。党内政治文化作为展示我党良好形象的重要标识，规范和展现着共产党人崇高的价值追求和良好的精神风貌，更好地发挥对全体党员感染、教化作用，有效抵御腐朽政治文化的侵蚀影响。党内政治文化一旦形成，就像一只无形的巨手，无时无处不在影响党员的思想心灵和行为举止。要立足我们党治国理政的成功实践，从中华优秀传统文化中汲取营养，传承革命文化的红色基因，建设具有时代特点和共产党人鲜明特色的政治文化。要铸牢理想信念这个共产党人的魂，弘扬社会主义核心价值观，弘扬和践行“忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁”的共产党人价值观，不断坚定和提高政治觉悟，提升人文素养和精神境界，去庸俗、远低俗、不媚俗，旗帜鲜明抵制和反对关系学、厚黑学、官场术、“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化，不断培厚良好政治生态的土壤，做到修身慎行、怀德自重、清廉自守，永葆共

产党人政治本色。

## 五、系统防范政治风险

我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在战胜风险挑战中壮大，始终有着强烈的忧患意识、风险意识。<sup>[1]</sup>防范政治风险，是建设健康政治生态的政治基础，也是全体党员增强政治能力的政治使命。

当前，国际形势继续发生深刻复杂变化，世界力量对比有利于保持国际局势总体稳定，同时世界和平与发展面临诸多严峻挑战。我国内形势总的很好，同时我们在前进道路上也面临一些亟待解决的突出矛盾和问题。我们一定要增强忧患意识、做到居安思危，保持战略定力，坚定必胜信念，大胆开展工作，全面做好改革发展稳定各项工作，着力破解突出矛盾和问题，有效防范和化解各种风险。<sup>[7]</sup>要教育引导各级领导干部增强政治敏锐性和政治鉴别力，做到眼睛亮、见事早、行动快。讲政治，要求党员领导干部时时处处从政治上看问题、想问题。要注重提高政治上的洞察力、判断力，在事关政治原则的重大问题上，脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定。要勇于经受大风大浪考验，敢于披荆斩棘、攻坚克难，在驾驭复杂局面、化解矛盾风险的政治实践中千锤百炼。尤其在改革进入深水区，经济发展进入新常态，各种矛盾叠加，风险隐患集聚的时期，更要健全各方面风险防控机制，善于处理各种复杂矛盾，勇于战胜前进路上的各种艰难险阻，牢牢把握工作主动权。

## 六、始终永葆政治本色

加强党的政治建设，必须以永远在路上的坚定和执着，坚决把反腐败斗争进行到底，使我们党永不变质、永不变色。<sup>[1]</sup>人民群众最痛恨腐败现象，腐败是我们党面临的最大威胁。只有以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化标本兼治，保证干部清正、政府清廉、政治清明，才能跳出历史周期率，确保党和国家长治久安。<sup>[3]53—54</sup>

领导干部特别是高级干部要明大德、守公德、严私德，做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。习近平强调，领导干部要讲政德。政德是整个社会道德建设的风向标。立政德，就要明大德、守公德、严私德。<sup>[4]</sup>领导干部要把立德践德作为处世立业的底线。德正则事业兴，德厚则根基深。领导干部特别是高级干部要带头弘扬社会主义核心价值观，带头弘扬中华民族传统美德，时刻检点自我、提醒自我、完善自我，做到追求高尚情操，培养健康生活情

趣。要正确选择个人爱好，自觉远离低级趣味，慎重对待朋友交往，自觉抵制庸俗活动、不良风气。要清清白白做人，一身正气、两袖清风，自觉遵守廉洁自律准则，自觉遵守中央八项规定精神，自觉接受监督，敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，公正用权、依法用权、廉洁用权，拒腐蚀、永不沾，决不搞特权，决不以权谋私，做一个堂堂正正的共产党人。领导干部不仅要自身过得硬，还要管好家属和身边工作人员，履行好自己负责领域的党风廉政建设责任，坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争。

扎紧制度的篱笆，发挥巡视利剑作用。法规制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。习近平强调，“制度不在多，而在于精，在于务实管用，突出针对性和指导性。如果空洞乏力，起不到应有的作用，再多的制度也会流于形式。要增强制度的执行力，制度执行到人到事，做到用制度管权管事管人”。<sup>[8]55</sup>制度的生命在于执行，执行制度最终靠人。离开了历史责任，没有忠诚干净担当，再好的制度也形同虚设。党员领导干部要发挥表率作用，敢于负责、敢于较真，同一切违反纪律的行为作斗争，维护纪律的严肃性和权威性。要发挥巡视利剑作用。巡视是党内监督的一把利剑，是党内监督的战略性制度安排。巡视工作是治标之举，也是治本之策，必须发挥标本兼治作用。要坚持党纪国法为准绳，听民声、问民苦、解民难，在关键问题、重点问题和突出问题上做文章，坚持以巡视整改为常态。要深化政治巡视，坚持发现问题、形成震慑不动摇，建立巡视巡察上下联动的监督网。要积极探索党长期执政条件下依靠制度创新、强化党内监督的有效途径，形成发现问题、纠正偏差机制，不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，使党员干部始终不忘宗旨、保持同人民群众的血肉联系，永葆共产党人的青春。

推动全面从严治党向基层延伸，让人民群众真正感受到，清正干部、清廉政府、清明政治就在身边、就在眼前。基层党组织是我们党的执政根基，是整个党组织的“神经末梢”，只有推动全面从严治党向基层延伸，才能有效解决反腐败“最后一公里”的问题。相对于“远在天边”的“老虎”，群众对“近在眼前”嗡嗡乱飞的“蝇贪”感受更为真切。“微腐败”也可能成为“大祸害”，它损害的是老百姓切身利益，啃食的是群众获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。对基层贪腐以及执法不公等问题，要认真纠正和严肃查处，维护群众切身利益，让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果。<sup>[9]</sup>要在市县党委建

立巡察制度,加大整治群众身边腐败问题力度。不管腐败分子逃到哪里,都要缉拿归案、绳之以法。<sup>[3][4]</sup>

## 七、稳步提高政治能力

党的政治建设落实到干部队伍建设上就要不断提高政治能力。党员干部特别是领导干部要履行好责任,必须有很强的能力作支撑。在所有能力中,第一位的是政治能力。习近平强调,领导干部要注意加强政治历练,积累政治经验,使自己的政治能力与担任的领导职责相匹配。<sup>[9]</sup>政治能力的内涵很丰富,最核心的是把握方向、把握大势、把握全局的能力,保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。

讲政治必然要求全党同志特别是高级干部有很强的政治能力,提高政治能力就成为党的政治建设的重要内容。全党同志特别是高级干部必须加强政治能力训练,牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律。要深刻认识提高政治觉悟和政治能力的时代内涵和实践指向,着力提升马克思主义理论素养,不断锤炼对党忠诚的政治品格,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当。要注意加强政治历练,积累政治经验,把政治能力训练贯穿党性锻炼全过程,使自己的政治能力与担当的领导职责相匹配,确保党的事业始终沿着正确的政治方向胜利前进。各级领导干部特别是高级干部要提高把握方向、把握大势、把握全局的能力。要自觉接受党内政治生活锻炼,提高政治上的洞察力、判断力,提高辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。要善于从政治上分析

问题、解决问题,善于从政治上谋划、部署、推动工作,在事关政治原则的重大问题上,做到脑子特别清醒、眼睛特别明亮、立场特别坚定。要不断提高政治站位、政治觉悟,增强政治定力、政治担当,做政治上的明白人。要炼就一双政治慧眼,不畏浮云遮望眼,切实担负起党和人民赋予的政治责任。

## 〔参 考 文 献〕

- [1] 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调,把党的政治建设作为党的根本性建设,为党不断从胜利走向胜利提供重要保证[N].人民日报,2018-07-01(1).
- [2] 李喆.政治建设是党的根本性建设[J].共产党人,2017(21).
- [3] 中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[M].北京:人民出版社,2017(10).
- [4] 习近平李克强栗战书赵乐际分别参加全国人大会议一些代表团审议[N].人民日报,2018-03-11(1).
- [5] 习近平在全国组织工作会议上强调,建设一支宏大高素质干部队伍,确保党始终成为坚强领导核心[N].人民日报,2013-06-30(1).
- [6] 毛泽东.毛泽东文集:第七卷[M].北京:人民出版社,1999(6).
- [7] 习近平.在党的十九届一中全会上的讲话[J].求是,2018(1).
- [8] 习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编[M].北京:中央文献出版社、中国方正出版社,2016(1).
- [9] 以解决突出问题为突破口和主抓手推动党的十八届六中全会精神落到实处[N].人民日报,2017-02-14(1).

(责任编辑:谢光前)

## On Consciousness and Firmness in the Party's Political Construction

SUN liu

(Political Science College of NDU, Shanghai 200433)

**Abstract:** Marxist political party has lofty political ideas, noble political pursuit, pure political quality, strict political discipline. As the fundamental requirement of our party as a Marxist political party is to take a clear stand in politics, we must resolutely set a right political direction, adhere to the party's political leadership, continue to form a solid political foundation, strengthen the political ecosystem, and guard against political risks. We should always remain true to the political character, steadily improve our political capability, and work hard to increase our consciousness and firmness in advancing the party's political construction.

**Key words:** Political construction of the party; Be politically minded; Self-consciousness; Firmness